1V. LEKCE

Cteni a vyslovnost

z =, die Zitrone, der Zucker (cukr), kurz (krdtky)

B} = o8tré es, éte se vidy jako s, weifd (bily), der Fu§ (noha)

s na zaddtku slova nebo slabiky &te se z, kdyi po ném ndsleduje samo-
hldska, sie (ona), siifl (sladky), so (tak), die Rose (rfie)

il = ¥, griin (zeleny), die Ubung (cvi€ent)

V koncoyvkédch ——el a =—er je e nehlasné (nevyslovi se), der Apfel
(jablko), die Tafel (tabule), der Bruder (bratr).

SLOVICKA

(D

der Apfel g‘ jablko

die Kirsche

tieseri

citron
die Nufl . ofech

die Himbeere

die Zitrone

5&¥ malina

rot cerveny

@ zeleny
schwarz @ cerny

griin

die Bnne ./ hruska

die Pﬂaume

P
die Aprikose ‘ merurika

die Erdbeere

braun

gelb

blau

weifs

R i T R,

die Farbe = barva reif = zraly
st} = sladky sauer = kysely
MLUVNICE

Zdpor s kein
Misto neuréitého élenu se pouifvd v zdporu
misto nicht ein pro rod muisky — kein (iddny)
misto nicht eine pro rod fensky — keine (Zddnd)
misto nicht ein pro rod stfednt — kein (zidne)
Hier ist ein Apfel. Zde je jablko.
Hier ist kein Apfel. Zde nent jablko.
Hier ist eine Nuf, Zde je ofech.
Hier ist keine NuB. Zde nenf ofech.
Hier ist ein Auto. Zde je auto.
Hier ist kein Auto. Zde nenf auto.

Na pf.:

CETBA

Obst und Farben. Ovoce a barvy.

Wie ist die Zitrone? Die Zitrone ist gelb. Ist die Zitrone griin?
Nein, die Zitrone ist nicht griin, sie ist gelb, Ist die Zitrone
stil oder sauer? Die Zitrone ist sauer. Die Birne ist nicht
sauer, sie ist siff. Ist die Erdbeere auch sifi? Ja, die Erd-
beere ist auch siB.

Was ist blau, die Birne, der Apfel oder die Pflaume? Die
Pflaume ist blau. Und wie ist der Apfel? Der Apfel ist rot.
Was ist auch rot? Die Kirsche ist auch rot. Ist die Himbeere
schwarz oder rot? Die Himbeere ist rot.

Ist das eine Kirsche? Das ist keine Kirsche, das ist eine Nus.
Ist die Nuff weif oder braun? Die Nuff ist braun. Ist die
Aprikose reif? Ja, die Aprikose ist reif, .

Ist das ein Apfel? Nein, das ist kein Apfel, das ist eine Birne.
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a)

b)

Gesprich. Rozhovor,

Paul: Was ist das?

Anna: Das ist eine Ente.

Paul: Ist die Ente ein Vogel?

Anna: Ja, die Ente ist ein Vogel.

Paul: Wie ist die Ente?

Anna: Die Ente ist weiB.

Paul: Ist die Ente grof?

Anna: Nein, Paul, die Ente ist nicht gros,

Paul: Ist die Kuh klein?

Anna: Nein, die Kuh ist nicht klein, sie ist gros,
Paul: Ist das ein Hund?

Anna: Nein, das ist kein Hund, das ist eine Katze,

CVICENT

Opiste otdzky a zodpovézte je.

Ist die NuB griin? Ist die Birne wei8? Wie ist der Apfel? Was
ist gelb? Ist die Zitrone sauer oder stifi? Ist die Kirsche siifi]
Ist die Aprikose rot oder blau? Ist die Nufl klein oder profi?
Was ist noch klein?

Prelozte.
Der Apfel ist rot und gelb. Die Birne ist gelb. Die Pflaume ist
blau. Die Zitrone ist nicht rot. Die Kirsche ist reif. Die Aprikose
ist stif. Die Nufl ist nicht grof}, sie ist klein, Die Birne ist nicht
blau, sie ist pelb.

Dopliite vhodngmi uritymi éleny a pridavnymi jmény.

Na pf.: Die Birne ist gelb,
—- Birne ist —

— Zitrone igt —

— Pflaume ist —
— Apfel ist — .
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d)

~— Kirsche ist —
— Katze ist —
— Hahn ist —

—- Aprikose ist —
— Maup ist ~—
— Gans ist -—

— Ball ist — — Auto ist — |
~ Buch ist — — Puppe ist — .
Prelozte,

Co je to? Je to jablko? Ne, to nenf jablko, to je hrugka. Jaké je
jablko, sladké nebo kyselé? Je to §vestka? Né, to nént vestka, to
je citron. Je citron Zluty nebo erveny? Citron je #lutf, Co je
jedté zluté? Hruska je také #lutd. Je to citron nebo jablko? To
nent citron, to je jablko.

Nakreslete, vystiihnéte a nalepte Zeskoslovensky prapor,

Was ist das? Das ist eine Fahne. Wie ist die Fahne?
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